

## 2023届陕西省第四次模拟考试

### 文科综合(地理)参考答案

1. C 解析: 一地进入极夜期的第一天, 正午太阳高度为 $0^{\circ}$ 。选项C正确。
2. D 解析: 摩尔曼斯克出现极夜的时间是12月2日, 距离12月22日为20天, 极夜结束的日期应是经过40日之后的来年1月10日左右。选项D正确。
3. A 解析: 摩尔曼斯克极夜期经过1月初, 地球公转速度快, 因而极夜期短; 摩尔曼斯克极昼期经过7月初, 地球公转速度慢, 因而极昼期长。选项A正确。
4. A 解析: 根据图表信息, 甲观测点位于金塔绿洲以北, 风向角为 $135^{\circ} \sim 180^{\circ}$ , 为偏南风或东南风; 乙观测点位于金塔绿洲以西南, 风向角为 $0.28^{\circ}$ , 说明吹偏北风。两个观测点的风向均是由绿洲吹向周围沙漠, 说明此时绿洲气压高于沙漠。选项A正确。
5. D 解析: 由图表信息可知, 8月1日17:45甲、乙观测点的风向均是由绿洲吹向沙漠, 来自绿洲的湿润气流会增加沙漠空气湿度, 带来一定降水, 增加土壤水分, 进而抑制沙漠面积的扩大, 减小沙漠的昼夜温差。选项D正确。
6. C 解析: 白天, 沙漠地区增温强烈, 气温高, 形成低压, 绿洲气温低, 形成高压, 近地面风从绿洲吹向沙漠, 上空风由沙漠吹向绿洲, 绿洲上空被干热的气流覆盖, 形成逆温层, 绿洲空气难以交换, 保持低温状态, 产生“冷岛效应”。选项C正确。
7. B 解析: 西延高铁经过典型的黄土高原地形区, 这里因黄土质地疏松, 千沟万壑, 地形破碎, 增加了施工难度和工程量。选项B正确。
8. C 解析: 西延高铁的建设并开通, 将利于西部大开发战略的进一步实施, ①正确; 助力沿途自然、历史、红色旅游资源开发, 加快革命老区乡村振兴步伐, ②正确; 提升西安省会城市辐射带动作用, 推动陕西省区域协调发展, ③正确; 但铁路建设不一定利于生态环境的保护和修复, ④错误。选项C正确。
9. B 解析: 近年来, 随着市场竞争力的提升, 汽车配置更新换代快, 需要及时掌握国内外市场信息, 进行新技术、新工艺的创新与吸纳, 这是其他城市不能够相比的上海市的区位优势。选项B正确。
10. C 解析: 从全国范围(大尺度)看, 我国的汽车制造业分散在华北、华中、华东和华南等地区; 从一个省(小尺度)看, 集中在一至两个城市, 即大分散、小集中。选项C正确。
11. A 解析: 汽车由大量零部件构成, 并需一定的技术含量, 汽车制造业适宜布局在工业基础雄厚, 工业门类多, 生产协作条件好的区位。选项A正确。

36. (24分)

(1) 空间分布不均衡;(2分)集中在黑河—腾冲线以东地区;(2分)东南部和中部地区历史文化名村多, 西部地区少, 东北三省、西藏、重庆和甘肃数量为零。(2分)

(2) 山西省历史悠久, 是历史上经济发达地区;(2分)晋商文化独具特色、博大精深、源远流长, 具有重大历史价值的文物丰富, 能够较完整反映一些历史时期传统风貌和地方民族特色的村落较多;(2分)因经济发达, 伴随朝代更迭, 有充足财力维护村落的完整和繁荣。(2分)

(3) 沿河流布局聚落, 聚落就近获得生活用水和农田灌溉水源, 发展种植业;(2分)古代水运是主要的运输方式, 沿河流或近河流布局聚落, 便于对外联系;(2分)在古代的冷兵器时代, 宽阔的水面可以阻挡外敌的侵入, 保护村落安全。(2分)

(4) 同意：历史文化名村在历史上多是交通枢纽和咽喉部位，因而兴起和发展；(2分) 随着社会发展，现代交通要道逐渐偏移；(2分) 因距离现代交通要道较远，减少了外来文化和城镇化进程的冲击，较好保护了历史文化名村。(2分)

不同意：大部分历史文化名村距离主要交通干线较远，交通闭塞，易导致区域经济的滞后发展；(3分) 村落一旦遭到破坏，因无财力的保护和修复，村落多损毁消失。(3分)

37. (22分)

(1) 澳大利亚东部沿海暖流沿陆地南下，随纬度增高，地转偏向力增大，(2分) 洋流向东偏转的角度增大，遇新西兰岛屿阻挡，转而北上。(2分)

(2) 甲海域洋流在澳大利亚东部沿海为暖流，(2分) 该暖流对气候有增温增湿作用，给澳大利亚东部沿海带来丰富降水。(2分)

(3) 相似：乙、丙洋流均在盛行风，即分别在东南信风和盛行西风的驱动下形成，均属于风海流。(2分)

流向不同：乙洋流由东向西流，丙洋流自西向东流；(2分) 性质不同：乙洋流为暖流，丙洋流为寒流；(2分) 驱动风带不同：乙洋流为东南信风带，丙洋流为盛行西风带。(2分)

(4) 冬季势力强大，夏季势力较小。(2分) 冬季太阳辐射的南北差异大，造成气温的南北差异大，水平气压梯度南北差异大，盛行西风风力强劲，丙洋流势力增强；(2分) 夏季，与之相反。(2分)

43. 旅游地理 (10分)

自然景观美：

形象美——洞谷湖周围群山环绕，湖中岛屿点缀，构成湖光山色的形象美；(2分)

色彩美——春天的樱花、夏天的花海、秋天的红叶、冬天的白雪，洞谷湖一年四季都有不同景色，构成一幅色彩斑斓的美丽画卷，突出了色彩美；(2分)

动态美——洞谷湖湖水随风荡漾，空中漂浮着白云，构成动态美；(2分)

人文景观美：绕着洞谷湖的“洞谷湖环湖雕刻公园”，游客可以欣赏到以“生命之歌”为主题的58座雕刻作品，雕刻风格多样，精美之极，具有很高的结构美、色彩美和质感美等观赏价值。(4分)

44. 环境保护 (10分)

非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物的现象仍没有绝迹；砍伐森林、污染湿地、工程建设不当的行为仍然存在，威胁着生物多样性；气候异常，持续干旱导致植物缺水，野生动物生存所需的水源和食物匮乏；云南省为边境省份，对外贸易频繁，进口木材增多，外来有害生物入侵的几率增加，外来生物入侵给当地生物多样性带来很大威胁；全球气候变暖，带来生物繁衍地和栖息地的改变，对生物多样性危害巨大。(每点2分，共10分。言之有理酌情给分。)

## 2023届陕西省第四次模拟考试

### 文科综合(历史)参考答案

24. B 解析: 据材料信息, 可知“有殷一代”, 王位继承方式并不明确, 这易造成王位争夺, 加剧社会动荡, 故B项正确。材料中未涉及“禅让制度”的内容, 故排除A项; 家天下是指权力在一家一姓氏中传承, 体现不出商代王位继承变化带来的影响, 故排除C项; 由“弟之继位有两种情况, 一是继父之位, 一是继兄之位”可知王位依据血缘来继承, 故排除D项。
25. A 解析: 材料主旨是借助自然变化和“五帝三王”行为, 提醒君主主要重视百姓, 蕴含着民本思想, 故A项正确。“君臣平等”与基本史实不符, 故排除B项; 材料未涉及君权由来和历史传统, 故排除C、D两项。
26. C 解析: 根据表格信息可知, 从唐、宋常科设置来看, 唐代有秀才、明法、明书等六科, 北宋前期有进士、明经和诸科三科, 北宋中期以后只有进士一科, 最主要的变化是考察专门学问的明书、明法、明算取消了, 这一变化侧重考察能力和素养, 这有助于士大夫文化素养的提升, 故C项正确。其他选项不符合材料的主旨, 故排除A、B、D三项。
27. B 解析: 根据题干的材料信息“槟榔行、木履行、打铁街”以及“猪羊市、鸡鹅市、鱼盐市、米穀市、槟榔市、布帛市”, 再结合明清时期商品经济发展的时代特征可知, 这一现象反映出梅菪镇、雷州府海康县等地的专业性市场的出现, 故B项正确。从题干的“梅菪镇、雷州府海康县”不能确定是市镇经济的信息, 故排除A项; 材料强调的是手工业、商业的发展, 不涉及重农抑商政策的变化, 故排除C项; 材料不涉及长途贩运的信息, 故排除D项。
28. B 解析: 厘金增加了流通环节, 大大降低了商品的流通量和购买量, 严重阻塞了粮食贸易, 人为加强了各地区之间的经济封锁, 不利于国内统一市场的发育, 故B项正确。材料未涉及对外国商品的政策, 故排除A项; 这一制度阻碍了统一市场的发育, 不利于商业的发展, 而非瓦解了自然经济, 故排除C项; 厘金强调的是对国内商品征收的贸易税, 而海禁讲的是清政府的对外政策, 故排除D项。
29. D 解析: 根据材料可知, 维新人士试图借助马丁·路德宣传维新变法思想, 然而在介绍马丁路德时又仅限于对其事迹和勇气的论述, 这反映出“维新变法具有空想色彩”, 故D项正确。材料未涉及到群众对此的反应, 故排除A、B两项; 材料中维新人士是缺乏对其思想的介绍, 而非抵制, 故排除C项。
30. D 解析: 从漫画的名称“民众的力量”, 标语牌子上“农工兵商学大联合”等信息可知该漫画意在强调广大民众反帝反封建的伟大力量, 故D项正确。材料未涉及漫画所涉及的国民革命时期, 社会主要矛盾没有发生变化, 故排除A项; 材料未涉及中国共产党的行为, 故排除B项; 结合“国民革命军”等信息可知, 此时革命统一战线形成了, 故排除C项。
31. D 解析: 材料中中国具有大的战略选择余地表明中国的外交政策具有很大的独立自主色彩, 故D项正确。材料中未涉及意识形态的相关信息, 故排除A项; 材料中涉及的是中国的独立自主外交而未涉及其他弱小国家, 故排除B项; 材料中未涉及美国对中国的外交封锁, 故排除C项。
32. D 解析: 据材料“根据理性制定出的法律也应平等地适用于每一个人”可知在讲述有关自然法的内容, 故D项正确。材料未涉及私有财产的相关信息, 故排除A项; 材料是在强调依据理性制定的法律适应每一个人, 而非人人平等, 故排除B项; 材料中的法律具有客观同意标准, 故排除C项。

33. D 解析：据材料可知，巴黎公社打破了“资产阶级议会制共和国限制并压抑群众的独立的政治生活”而让“群众自下而上地直接参加全部国家生活的民主建设”，这说明巴黎公社的贡献在于扩大民主政治的范围，故D项正确。材料中在强调巴黎公社对民主政治的影响，未涉及马克思主义传播的相关信息，故排除A项；材料中强调的是工人阶级，而非全体民众，扩大了材料的表述范围，故排除B项；材料中未涉及制度建设的合法化信息，故排除C项。
34. D 解析：据材料信息，罗斯福有意识地模糊国内阶级斗争矛盾以维护资产阶级利益的主张，故D项正确；材料强调的是维护资产阶级利益，未涉及生产相对过剩的问题，故排除A项；经济危机与1936年时代背景不符，故排除B项；材料强调的是维护资产阶级的利益，不是讲缓和劳资矛盾问题，故排除C项。
35. C 解析：据材料信息可知，这一系列作品讽刺社会现实注重对细节的真实描写，故C项正确。材料中涉及的是政治黑暗，而非工业化，故排除A项；这一列作品并非全部描写真实内容，故排除B项；该类型作品属于批判现实主义文学，未带有明显的反传统色彩，故排除D项。
41. (1) 变化：军事功能相对弱化；区域商业中心地位逐渐确立；对接外贸作用不断提高。(4分，任答2点即可) 主要原因：经济重心的南移；商品经济的发展；官方漕运的拉动；人口迁移提供劳动力；自然地理位置优越。(8分，任答4点即可)
- (2) 因素：封建势力的打压；西方资本的蚕食；铁路修筑较为落后；贸易航线的转移；京杭运河的淤塞与废弃。启示：区位优势对城市发展影响大；政府政策关乎城市发展势头；安定的环境是城市发展的重要保障。(13分)
42. 主题：研究视角创新有助于深化冷战认知。(2分)
- 阐述：对于美苏关系的传统认识，主要基于于第二次世界大战之后，由于国家利益和意识形态的分歧，苏美两国出现了冷战，乃至争霸；随着时代变迁和史料的丰富，美苏关系的研究视角，逐渐凸显如何从欧亚冷战一体化的角度来认识美苏各自冷战战略的出台，是理解两极对立形成的一个新视点。对于集团对抗的研究，从美苏争霸的影响的角度分析，逐渐加强了对社会主义和资本主义各自阵营中的盟国关系如何影响冷战进程，以及加强两大阵营的对比研究，对于第三世界的研究，从关注很少，到当今强调第三世界的发展对于冷战格局由两极向多极的过渡的影响。(8分)
- 综上所述，突破传统的冷战两极模式的基础上，将“附属国家”与其他中小国家纳入研究视野，从美苏关系、集团对抗和第三世界三个方面呈现冷战国际史的研究对象以及每一方面的难点、热点问题。(2分)
- (其他角度：时代变迁影响史学研究视野、冷战史的研究受到多重因素的影响等，只要言之成理即可得分。)
45. (1) 局势动荡不安、危机四伏；贵族权力争夺现象严重；经济不断发展；教育取得进步。(7分)
- (2) 推动了宗族内部的团结；维护了社会结构稳固；有助于仁政的施行；促进了吏治清廉。(8分)
46. (1) 美国调整对外政策；美英逐渐结盟；美英加强和苏联关系；签署《联合国家宣言》。(8分)
- (2) 标志着世界反法西斯联盟的基本形成；促进了反法西斯战争的胜利；为联合国的成立奠定了基础；确立了美国在国际事务中的主导地位。(7分)
47. (1) 投身学生运动；促进思想解放；参与组建中国共产党；领导工人运动。(8分)
- (2) 强烈的爱国精神；勇于创新；不断学习；不畏牺牲。(7分)

## 2023届陕西省第四次模拟考试

### 文科综合(政治)参考答案

12. B 解析: 材料体现了人民币升值, 所以带来的影响是我国企业“走出去”, 增加对外投资; 扩大进口, 供给增加, 满足人民需求, ③④符合题意; 人民币升值不利于扩大出口, 不利于国外游客入境旅游留学消费, ①②不符合题意。
13. D 解析: 加快专项债发行推导不出降低企业融资成本, ①错误; 延长制造业缓税补缴期限推导不出增加市场流动性, 也不能降低物价水平, ②错误; 开展逆回购操作可以保持流动性合理充裕, 有利于金融机构加大信贷投放力度, 支持实体经济发展, ③正确; 实施稳健货币政策, 降低金融机构存款准备金率, 企业融资更容易, 从而促进经济持续向好, ④正确。
14. B 解析: 中小企业数字化转型能够基于用户实际, 不断提高价值创造能力, 而不是产品的价值, 决定产品价值的是社会必要劳动时间, ①错误; 中小企业数字化转型不一定能提高企业的经济效益, ④错误; 中小企业数字化转型可以更好满足消费者的需求, 助力国内大循环, 也能降低企业的生产经营成本, 提升竞争优势, ②③符合题意。
15. C 解析: 莆田双福村通过加快产业融合发展, 积极探索乡村振兴新路径, 统筹全域要素, 加快了农业农村现代化步伐, ②③符合题意。创新是引领发展的第一动力, ①错误。材料没有改变农村基本经营制度, ④不符合题意。
16. C 解析: 基层立法联系点制度是发展民主立法的有益探索, 是表达民意的创新机制, 推动了基层群众参与国家立法行动, 丰富了全过程人民民主, 有利于保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权, ②④符合题意; 人大代表依照法律规定行使职权, 在国家权力机关参加行使国家权力, ①错误; 人民代表大会制度保证了国家机关协调高效运转, ③错误。
17. D 解析: 材料表明人民政协发挥界别优势, 推进国家治理现代化; 政协委员聚焦社会热点问题, 积极建言献策; ①④符合题意。材料涉及的主体是政协, 没体现民主党派协商议政, ②不符合题意; 人民政协不能直接决策, 不能参与管理国家事务, ③说法错误。
18. B 解析: 坦桑尼亚总统访华、中坦关系提升为全面战略合作伙伴关系, 表明维护和平、促进发展符合中坦人民的根本利益, ①符合题意。国际关系的形式是合作、竞争、冲突的, 中坦之间有竞争关系, ②错误, 维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点, ③错误, 中非合作能为实现中国式现代化营造有利国际环境, ④符合题意。
19. C 解析: 由题意可知, 这一作法有利于挖掘苗族优秀传统文化的育人功能, 能增强学生的文化自信和民族自豪感, ①③符合题意; 这一作法没有丰富苗族文化内涵和创新表达方式, ③错误; 社会实践是文化发展的动力, ④错误。
20. C 解析: 《中国考古大会》栏目的成功启示我们文艺创作要在传承的基础上积极融入创新元素, ①正确; 人民是文化创造的主体, ②说法错误; 人民的生活或实践是创作的源泉, 要坚持以人民为中心的创作导向, ③说法错误; 文化创新要关注人民群众的精神文化需求, ④正确。
21. C 解析: 雅万高铁建设体现了实践的主观能动性, 部分的功能及其变化会影响整体的功能, ②④符合题意; 人类能根据客观条件建立新联系, 而不是主观需要, 实践处在主客观交汇点上, 高铁成功的关键是在尊重规律基础上发挥主观能动性, ①③说法错误。
22. D 解析: 漫画的寓意: 品格与名声的关系如同树木与树荫的关系, 品格才是根本, 启示我们要抓主要矛盾, 要把握联系多样性, ①④符合题意, ②③漫画没有体现。
23. D 解析: 《中华人民共和国噪声污染防治法》的出台体现了上层建筑一定要适合经济基础是社会发展的规律, 法治改革是社会主义制度的自我完善和发展, ③④符合题意; 社会意识可能先于, 也可能落后于社会存在的发展变化而变化, ①表述错误, 这一法律出台不是在调整生产关

系，是在调整上层建筑；②不符合题意。

38. (1) 2016到2019年我国冰雪产业市场规模逐年增加，(1分) 2020年受疫情影响，冰雪产业受到冲击，产业规模和增速下滑。(1分) 随着国内疫情得到有效控制和国家政策的支持，(1分) 2021年我国冰雪行业市场规模增速明显，达到5788亿元。(1分)

(2) ①促进消费，扩大内需，带动相关产业的联动发展，促进经济社会高质量发展。(3分)

②提供大量的就业岗位，创造更多的就业机会，推动经济社会的稳定快速发展。(2分)

③贯彻创新、协调、绿色发展理念，建设创新引领、协同发展的产业体系。(3分)

④适应经济全球化新形势，充分利用两个市场、两种资源，促进国际交流与对外开放。(2分)

39. ①坚持党的领导，突出政治引领，充分发挥党组织在基层治理中的作用。(3分)

②坚持以人民为中心，构建多主体参与、共建共治共享的基层社会治理体系，发挥人民群众在基层治理中的主体作用。(3分)

③创新居民自治实践形式，坚持自治与德治相结合，通过文化活动引导居民向上向善。(3分)

④发展基层民主，保证人民群众依法行使民主权利，调动居民参与社区治理的积极性、主动性和创造性。(3分)

40. (1) ①意识活动具有目的性，自觉选择性和主动创造性，能够能动地认识世界。面对干旱少雨，水资源极度匮乏的现实，林县人民意识到只有自力更生、艰苦创业才能改变现状，开始了与大自然抗争。(3分)

②意识能够能动地改造世界，对改造世界具有指导作用，能够调节和控制人的生理活动。林县人民以“重新安排林县河山”的决心，凭着革命乐观主义精神，苦战十个春秋，在太行山悬崖峭壁上修成了红旗渠。(4分)

③在新时代新征程中，要一切从实际出发，实事求是，把发挥主观能动性与尊重客观规律结合起来，继承和弘扬伟大红旗渠精神，不认命、不服输、敢于战天斗地，为实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献。(3分)

(2) ①文化作为一种精神力量，在人们认识世界和改造世界的过程中转化为物质力量。在全社会大力继承和弘扬红旗渠精神，可以凝聚力量，充分发挥亿万人民的创造伟力，投身中国特色社会主义现代化建设。(3分)

②文化对经济社会发展有重大影响，先进文化促进经济社会发展，继承和弘扬红旗渠精神为林县人打开了脱贫致富的新路子，创造了“十万大军出太行、富太行、美太行”的佳话。(3分)

③红旗渠精神凝聚着民族之魂，是中华民族精神在特定历史时期的体现和深化又为民族精神增添了新的时代内容。继承和弘扬红旗渠精神，能够激发人们自力更生、艰苦奋斗的创业热情，增强民族凝聚力，加强思想建设，提高全民族综合素质，提升我国的文化软实力。(4分)

若考生答出“文化能够影响人们的认识活动和实践活动”“优秀文化可以丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展”等知识也可酌情给分。

(3) 假设你所在的学校将利用新学期开展“继承和弘扬红旗渠精神，争做优秀青少年”主题教育活动，请你设计富有特色的教育活动形式，并说明活动的具体意义。(字数在200字以内)(6分)

答案示例：①将红旗渠精神深度融入思政课堂和实践教学，引导广大青年学生从红旗渠建设的模范人物和群体身上汲取精神营养，教育引领青年学生努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。②打造红旗渠研学之旅，重走红旗渠，实地感悟红旗渠精神，并走访当地群众，收集实物、资料，编写校本教材，全面培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力。③组织学生读有关红旗渠的文章、听劳模讲修渠故事、看红旗渠纪录片、唱红旗渠歌曲、讲红旗渠故事、集红旗渠资料、绘红旗渠图画、办红旗渠手抄报、赛红旗渠精神演讲、写红旗渠精神为主题的作文和书法作品，让学生体会红旗渠精神的丰富内涵。